

儒

林

外

史

儒林外史第三十五回

聖天子求賢問道

莊徵君辭爵還家

話說莊徵君看見那人跳下驃子拜在地下慌忙跳下車來跪不扶住那人說道足下是誰我一向不曾認得那人拜罷起來說道前面三里之遙便是一個村店老先生請上了車我也奉陪了回去到店裡談一談莊徵君道最好上了車子那人也上了驃子一同來到店裏彼此見過了禮坐下那人道我在京師裏算着徵辟的

旨意到南京去這時候該是先生來的日子了
所以出了彰儀門遇着驃轎車了一路問來果然問着今幸得接大教菴徵君道先生尊姓大名貴鄉何處那人道小弟姓盧名德字信侯潮廣人氏因小弟立了一个志向要把本朝名人的文集都尋遍了藏在家裡二十年了也尋的不差甚麼的了只是國初四大家只有高青邱是被了禍的文集人家是没有只有京師一个人家收着小弟走到京師用重價買到手正要

回家去却聽得朝廷徵辟了先生我想前輩已
去之人小弟尚要訪他文集况先生是當代一
位名賢豈可當面錯過因在京候了許久一路
問的出來莊徵君道小弟堅卧白門原無心于
仕途但蒙皇上特恩不得不來一走却喜邂逅
中得見先生真是快事但是我兩人纔得相逢
就要分手何以爲情今夜就在這店里權住一
宵和你連床談談又談到名人文集上莊徵君
向盧信侯道像先生如此讀書好古豈不是个

極講求學問的但國家禁令所在也不可不知
避忌青邱文字雖其中並無毀謗朝廷的言語
既然太祖惡其爲人且現在又是禁書先生就
不看他的著作也罷小弟的愚見讀書一事要
由博而返之約總以心得爲主先生如回貴府
便道枉駕過舍還有些拙著慢慢的請教盧信
侯應允了次早分別盧信侯先到南京等候莊
徵君進了彰儀門寓在護國寺徐侍郎卽刻打
發家人來候便親自來拜莊徵君會着徐侍郎

道先生途路辛苦莊徵君道山野鄙性不習車
馬之勞兼之蒲柳之姿望秋先零長途不覺委
頓所以不曾便來晉謁反勞大人先施徐侍郎
道先生速爲料理恐三五日內就要召見這時
是嘉靖三十五年十月初一日過了三日徐侍
郎將內閣抄出聖旨送來上寫道十月初二日
內閣奉上諭朕承祖宗鴻業寤寐求賢以資治
道朕聞師臣者王古今通義也今禮部侍郎徐
基所荐之莊尚志着于初六日入朝引見以光

大典欽此到了初六日五鼓羽林衛士罷列在午門外鹵簿全副設了用的傳臚的儀制各官都在午門外候着只見百十道火把的亮光知道宰相到了午門大開各官從掖門進去過了奉天門進到奉天殿裡面一片天樂之聲隱隱聽見鴻臚寺唱排班淨鞭嚮了三下內官一墜墜掉出金爐焚了龍涎香宮女們持了宮扇簇擁着天子陞了寶座一个个嵩呼舞蹈莊徵君戴了朝巾穿了公服跟在班末嵩呼舞蹈朝拜

了天子當下樂止朝散那二十四個駝寶瓶的
象不牽自走真是花迎劍佩星初落柳拂旗旗
露未乾各官散了莊徵君回到下處脫去衣服
徜徉了一會只見徐侍郎來拜莊徵君便服出
來會着茶罷徐侍郎問道今日皇上陞殿真乃
曠典先生要在寓靜坐恐怕不日又要召見過
了三日又送了一个抄的上諭來莊尚志着于
十一日便殿朝見特賜禁中乘馬欽此到了十
一那日徐侍郎送了莊徵君到了午門徐侍郎

別過在朝房候着莊徵君獨自走進午門去只見兩個太監牽着一匹御用的馬請莊徵君上去騎着兩個太監跪着墜蹬候莊徵君坐穩了兩個太監籠着韁繩那扯手都是赭黃顏色慢慢的走過了乾清門到了宣政殿的門外莊徵君下了馬那殿門口又有兩個太監傳旨出來宣莊尚志進殿莊徵君屏息進去天子便服坐在寶座莊徵君上前朝拜了天子道朕在位十五年幸托天地祖宗海宇昇平邊疆無事只

是百姓未盡溫飽士大夫亦未見能行禮樂這
教養之事何者爲先所以特將先生起自田間
望先生悉心爲朕籌畫不必有所隱諱莊徵君
正要奏對不想頭頂心裏一點疼痛着寔難忍
只得躬身奏道臣蒙皇上清問一時不能條奏
容臣細思再爲啟奏天子道旣如此也罷先生
務須爲朕加意只要事事可行宜于古而不戾
于今罷了說罷起駕回宮莊徵君出了勤政殿
太監又籠了馬來一直送出午門徐侍郎接着

同出朝門徐侍郎別過去了莊徵君到了下處
除下頭巾見裏面有一個蝎子莊徵君笑道臧
倉小人原來就是此物看來我道不行了次日
起來焚香盥手自己揀了一個蓍筮得天山遜
莊徵君道是了便把教養的事細細做了十策
又寫了一道懇求恩賜還山的本從通政司送
了進去自此以後九卿六部的官無一個不來
拜望請教莊徵君會的不耐煩只得各衙門去
回拜大學士太保公向徐侍郎道南京來的莊

年兄皇上頗有大用之意老先生何不邀他來
學生這裏走走我欲收之門牆以爲桃李侍郎
不好唐突把這話婉婉向莊徵君說了莊徵君
道世無孔子不當在弟子之列況太保公屢主
禮闈翰苑死門生不知多少何取晚生這一個野
人這就不敢領教了侍郎就把這話回了太保
太保不悅又過了幾天天子坐便殿問太保道
莊尚志所上的十策朕細看學問淵深這人可
用爲輔弼麼太保奏道莊尚志果係出羣之才

蒙皇上曠典殊恩朝野胥悅但不由進士出身
驟躋卿貳我朝祖宗無此法度且開天下以倖
進之心伏候聖裁天子嘆息了一回隨教大學
士傳旨莊尚志允令還山賜內帑銀五百兩將
南京元武湖賜與莊尚志著書立說鼓吹休明
傳出聖旨來莊徵君又到午門謝了恩辭別徐
侍郎收拾行李回南滿朝官員都來僕送莊徵
君都辭了依舊叫了一輛車出彰儀門來那日
天氣寒冷多走了幾里路投不着宿頭只得走

小路到一个人家去借宿那人家住着一間草房里面點着一盞燈一个六七十歲的老人家站在門首莊徵君上前和他作揖道老爹我是行路的錯過了宿頭要借老爹這里住一夜明早拜納房金那老爹道客官你行路的人誰家頂着房子走借住不妨只是我家只得一間屋夫妻兩口住着都有七十多歲不幸今早又把一个老妻死了沒錢買棺材現停在屋里客官却

君道不妨我只須一席之地將就過一夜車子
叫他在門外罷了那老爹道只等只有同我一
床睡莊徵君道也好當下走進屋里見那老婦
人屍首直殮殮停着傍邊一張土炕莊徵君鋪
下行李叫小廝同車夫睡在車上讓那老爹睡
在炕里邊莊徵君在炕外睡下番來覆去睡不
着到三更半後只見那死屍漸漸動起來莊徵
君嚇了一跳定睛細看只見那手也動起來了
竟有一個坐起來的意思莊徵君道這人活了

忙去推那老爹推了一會總不得醒莊徵君這
年高人怎的這樣好睡便坐起來看那老爹時
見他口里只有出的氣沒有進的氣已是死了
回頭看那老婦人已站起來了直着腿白蹬着眼
原來不是活是走了屁莊徵君慌了跑出門
來叫起車夫把車攔了門不放他出去莊徵君
獨自在門外徘徊心里懊悔道吉凶悔吝生乎
動我若坐在家裏不出來走這一番今日也不
得受這一場虛驚又想道生死亦是常事我到

底義禮不深故此害怕定了神坐在車子上一直等到天色大亮那走的屍也倒了一間屋裡只橫着兩個屍首莊徵君感傷道這兩個老人家就窮苦到這個地步我雖則在此一宿我不殯葬他誰人殯葬因叫小廝車夫前去尋了一個市井莊徵君擎幾十兩銀子來買了棺木市上催了些人抬到這里把兩人殮了又尋了一塊地也是左近人家的莊徵君拿出銀子去買買了看着掩埋了這兩個老人家掩埋已畢莊徵

君買了些牲醴紙錢又做了一篇文莊徵君酒
淚祭奠了一市上的人都來羅拜在地下謝莊
徵君莊徵君別了臺兒庄叫了一隻馬溜子船
船上頗可看書不日來到揚州在鈔關住了一
日要換江船回南京次早纔上了江船只見岸
上有二十多乘齊整轎子歇在岸上都是兩淮
總商來候莊徵君投進帖子來莊徵君因船中
窄小先請了十位上船來內中幾位本家也有
稱叔公的有称尊兄的有称老叔的作揖奉坐

那在坐第二位的就是蕭柏泉衆鹽商都說是皇上要重用台翁台翁不肯做官真乃好品行蕭柏泉道晚生知道老先生的意思老先生抱負大才要從正途出身不屑這徵辟今日回來留待下科掄元皇上既然知道將來鼎甲可望莊徵君笑道徵辟大典怎麼說不屑若說掄元來科一定是長兄小弟堅卧烟霞靜聽好音蕭柏泉道在此還見見院道麼莊徵君道弟歸心甚急就要開船說罷這十位作別上去了又做

兩次會了那十幾位莊徵君甚不耐煩隨卽是
鹽院來拜鹽道來拜分司來拜揚州府來拜江
都縣來拜把莊徵君鬧的急了送了各官上去
叫作速開船當晚總商湊齊六百銀子到船上
送盤纏那船已是去的遠了趕不着銀子拏了
回去莊徵君遇着順風到了燕子磯自己歡喜
道我今日復見江上佳麗了叫了一隻涼篷船
載了行李一路蕩到漢西門叫人挑着行李步
行到家拜了祖先與娘子相見笑道我說多則

三
個
月
少
則
兩
個
月
便
回
來
今
日
如
何
我
不
說
謊
麼
娘
子
也
笑
了
當
晚
備
酒
洗
塵
次
早
起
來
纔
洗
了
臉
小
廝
進
來
稟
道
六
合
高
大
老
爺
來
拜
莊
徵
君
出
去
會
纔
會
了
回
來
又
是
布
政
司
來
拜
應
天
府
來
拜
驛
道
來
拜
上
江
二
縣
來
拜
本
城
鄉
紳
來
拜
哄
莊
徵
君
穿
了
靴
又
脫
脫
了
靴
又
穿
莊
徵
君
惱
了
向
娘
子
道
我
好
沒
來
由
朝
廷
既
把
元
武
湖
賜
了
我
我
爲
甚
麼
住
在
這
里
和
這
些
人
纏
我
們
作
速
搬
到
湖
上
去
受
用
當
下
商
議
料
理
和
娘

子連夜搬到元武湖去住這湖是極寬濶的地方和西湖也差不多大左邊臺城望見鷄鳴寺那湖中菱藕蓮芡每年出幾千石湖內七十二隻打魚船南京滿城每早賣的都是這湖魚湖中間五座大洲四座洲貯了圖藉中間洲上一所大花園賜與莊徵君住有幾十間房子園裏合抱的老樹梅花桃李芭蕉桂菊四時不斷的花又有一園的竹子有數萬竿園內軒窓四敞看着湖光山色真如仙境門口繫了一隻船要

往那邊在湖裏渡了過去若把這船收過那邊
飛也飛不過來莊徵君就住在花園一日同娘
子攏欄看水笑說道你看這些湖光山色都是
我們的了我們日日可以遊玩不像杜少卿要
把尊壺帶了清涼山去看花閑着無事又斟酌
一樽酒把杜少卿做的詩說叫娘子坐在傍邊
念與他聽念到有趣處吃一大杯彼此大笑莊
徵君在湖中着寢自在忽一日有人在那邊岸
上叫船這裏放船去渡了過來莊徵君迎了出

去那人進來拜見便是盧信侯莊徵君大喜道
途間一別渴想到今今日怎的到這里盧信侯
道昨日在尊府今日我方到這里你原來在這
里做神仙令我羨殺莊徵君道此間與人世絕
遠並非武陵亦差不多你且在此住些時只怕
再來就要迷路了當下備酒同飲吃到三更時
分小廝走進來慌忙說道中山王府里發了幾
百兵有千把枝火把把七十二隻魚船都拏了
渡過兵來把花園圍圍住莊徵君大驚又有

一个小廝進來道有一位總兵大老爺進廳上來了莊徵君走了出去那總兵見莊徵君施禮莊徵君道不知舍下有甚麼事那總兵道與尊府不相干便附耳低言道因盧信侯家藏高青邱文集乃是禁書被人告發京里說這人有武勇所以發兵來拏他今日尾着他在大老爺這里所以來要這個人不要使他知道走了莊徵君道總爺找我罷了我明日叫他自己投監走了都在我那總兵聽見這話道大老爺說了有

甚麼說我便告辭莊徵君送他出門總兵號令一聲那些兵一齊渡過河去了盧信侯已聽見這事道我是硬漢難道肯走了帶累先生我明日自投監去莊徵君笑道你只去權坐幾天不到一個月把你出來逍遙自在盧信侯投監去了莊徵君悄悄寫了十幾封書子打發人進京去遍托朝裡大老從部里發出文書來把盧信侯放了反把那出首的人問了罪盧信侯謝了莊徵君又留在花園住下過兩日又有兩個人

在那邊叫渡船渡過湖來莊徵君迎出去是遲衡山社少卿莊徵君歡喜道有趣正欲清談聞客至邀在湖亭上去坐遲衡山要所訂說泰伯祠的禮樂莊徵君留二位吃了一天的酒將泰伯祠所行的禮樂商訂的端端正正交與遲衡山擎去了轉眼過了年到二月半間遲衡山約同馬純上蘧駢夫季葦蕭蕭金鉉金東岸在杜少卿河房里商議祭泰伯祠之事眾人道却是尋那一位做個主祭遲衡山道這所祭的是个

大聖人須得是個聖賢之徒來主祭方爲不愧
如今必須尋這一個人衆人道是那一位遲衡
山疊着指頭說出這個人來只因這一番有分
教千流萬派同歸黃河之源玉振金聲盡入黃
鍾之管畢竟此人是誰且聽下回分解

莊紹光是極有學問的人然却有幾分做作
何以知其有學問如向盧信侯所說數語非
讀書十年養氣十年必不能領畧至此此等
學問書中惟有虞博士庶幾能之若杜少卿

尚見不及此是以莊紹光斷斷推爲書中之
第二人何以知其有做作如見徐侍郎居然
不以門生禮自處回復大學士其言似傲而
實恭正如鴻門宴上樊噲瞧讓項羽而羽不
怒者以其以盟主推崇之也又如盧信侯被
逮紹光作書致京師要人以解釋之此豈湖
中高士之所爲余故曰却有幾分做作此作
者以龍門妙筆旁見側出以寫之所謂領上
白雲只自怡悅原不欲索解于天下後世矣

儒林外史第三十六回

常熟縣真儒降生

泰伯祠名賢主祭

話說應天蘇州府常熟縣有个鄉村叫做麟緩
鎮鎮上有二百多人家都是務農爲業只有一
位姓虞在成化年間讀書進了學做了三十年
的老秀才只在這鎮上教書這鎮離城十五里
虞秀才除應考之外從不到城里去走一遭後
來直活到八十多歲就去世了他兒子不會進
過學也是教書爲業到了中年尚無子嗣夫婦

兩個到文昌帝君面前去求夢見文昌親手遞一紙條與他上寫着易經一句君子以果行育德當下就有了娠到十个月滿足生下這位虞博士來太翁去謝了文昌就把這新生的兒子取名育德字果行這虞博士三歲上就喪了母親太翁在人家教書就帶在館里六歲上替他開了蒙虞博士長到十歲鎮上有一位姓祁的祁太公包了虞太翁家去教兒子的書賓主甚是相得教了四年虞太翁得病去世了臨危把

虞博士托與祁太公此時虞博士年方十四歲
祁太公道虞小相公比人家一切的孩子不同
如今先生去世我就請他做先生教兒子的書
當下寫了自己祁連的名帖到書房里來拜就
帶着九歲的兒子來拜虞博士做先生虞博士
自此總在祁家教書常熟是極出人文的地方
此時有一位雲晴川先生詩詞天下第一虞
博士到了十七八歲就隨着他學詩文祁太公
道虞相公你是个寒士單學這些詩文無益須

要學兩件尋飯喫吃本事我少年時也知道地
理也知道算命也知道選擇我而今都教了你
留着以爲救急之用虞博士盡心聽受了祁太
公又道你還該去買兩本考卷來讀一讀將來
出去應考進个學館也好坐些虞博士聽信了
祁太公果然買些考卷看了到二十四歲上出
去應考就進了學次年二十里外楊家村一个
姓楊的包了去教書每年三十兩銀子正月裡
到館到十二月仍舊回祁家來過年又過了兩

年祁太公說尊翁在日當初替你定下的黃府
上的親事而今也該娶了當時就把當年餘下
十幾兩銀子館金又借了明年的十幾兩銀子
的館金合起來就娶了親夫婦兩個仍舊借住
在祁家滿月之後就去到館又做了兩年積攢
了二三十兩銀子的館金在祁家傍邊尋了四
間屋搬進去住只催了一個小小廝虞博士到
館去了這小小廝每早到三里路外鎮市上買
些柴米油鹽小菜之類回家與娘子度日娘子

生兒育女身子又多病館錢不能買醫藥每日
只吃三頓白粥後來身子也漸漸好起來虞博士
到三十二歲上這年沒有了館娘子道今年
怎樣虞博士道不妨我自從出來坐館每年大
約有三十兩銀子假使那年正月裡說定只得
二十幾兩我心裡焦不足到了那四五月份的時
候少不得又添兩個學生或是來看文章有幾
兩銀子補足了這個數假使那年正月多講得
幾兩銀子我心裏歡喜道好了今年多此徧家

裡遇着事情出來把這幾兩銀子用完了可見
有个一定不必管他過了些時果然祁太公來
說遠村上有一个姓鄭的人家請他去看葬墳
虞博士帶了羅盤去用心用意的替他看了地
葬過了墳那鄭家謝了他十二兩銀子虞博士
叫了一隻小船回來那時正是三月半天氣兩
邊岸上有些桃花柳樹又吹着微微的順風虞
博士心裡舒暢又走到一个僻靜的所在一船
魚鷹在河裡捉魚虞博士伏着船窓子看忽見

那邊岸上一個人跳下河里來虞博士嚇了一跳忙叫船家把那人救了起來救上了船那人淋淋漓漓一身的水幸得天氣尚暖虞博士叫他脫了濕衣叫船家借一件乾衣裳與他換了請進船來坐着問他因甚尋這短見那人道小人就是這裡莊農人家替人家做着幾塊田收些稻都被田主剗的去了父親得病死在家裡竟不能有錢買口棺木我想我這樣人還活在世上做甚麼不如尋个死路虞博士道這是你

的孝心但也不是尋死的事我這里有十二兩銀子也是人送我的不能一總給你我還要留着做幾個月盤纏我而今送你四兩銀子你拿去和隣居親戚們說說自然大家相帮你去殯葬了你父親就罷了當下在行李裡拿出銀子秤了四兩遞與那人那人接着銀子拜謝道恩人尊姓大名虞博士道我姓虞在麟綏村住你作速料理你的事去不必只管講話了那人拜謝去了虞博士回家這年下半年又有了館到

冬底生了个兒子因這些事都在祁太公家做的因取名叫做感祁一連又做了五六年的館虞博士四十一歲這年鄉試祁太公來送他說道虞相公你今年想是要高中虞博士道這也怎見得祁太公道你做的事有許多陰德虞博士道老伯那里見得我有甚陰德祁太公道就如你替人葬墳真心實意我又聽見人說你在路上救了那葬父親的人這都是陰德虞博士笑道陰隲就像耳朵裡嚮只是自己曉得別人

不曉得而今這事老伯已是知道了那里還是陰德祁太公道到底是陰德你今年要中當下來南京鄉試過回家虞博士受了些風寒就病起來放榜那日報錄人到了鎮上祁太公便同了來說道虞相公你中了虞博士病中聽見和娘子商議拿幾件衣服當了托祁太公打發報錄的人過幾日病好了到京去填寫親供回來親友東家都送些賀禮料理去上京會試不曾中進士恰好常熟有一位大老康大人放了山

東巡撫便約了虞博士一同出京住在衙門裏
代做些詩文甚是相得衙門裡同事有一位姓
尤名滋字資深見虞博士文章品行就願拜爲
弟子和虞博士一房同住朝夕請教那時正直
天子求賢康大人也要想存一個人尤資深道
而今朝廷大典門生意思要求康大人薦了老
師去虞博士笑道這徵辟之事我也不敢當况
大人要荐人但憑大人的主意我們若去求他
這就不是品行了尤資深道老師就是不願等

他荐到皇上面前去老師或是見皇上或是不見皇上辭了官爵回來更見得老師的高處虞博士道你這話又說錯了我又求他荐我荐我到皇上面前我又辭了官不做這便求他荐不是真心辭官又不是真心這叫做甚麼說罷哈哈大笑在山東過了兩年多看看又進京會試又不曾中就上船回江南來依舊教館又過了三年虞博士五十歲了借了楊家一個姓嚴的管家跟着再進京去會試這科就中了進士殿

試在二甲朝廷要將他選做翰林那知這些進士也有五十歲的也有六十歲的履歷上多寫的不是實在年紀只有他寫的是實在年庚五十歲天子看見說道這虞育德年紀老了着他去做一個閑官罷當下就補了南京的國子監博士虞博士歡喜道南京好地方有山有水又和我家鄉相近我此番去把妻兒老小接在一處團圓着強如做个窮翰林當下就去辭別了房師座師和同鄉這幾位大老翰林院侍讀有

位王老先生托道老先生到南京去國子監有
位貴門人姓武名書字正字這人事母至孝極
有才情老先生到彼照顧照顧他虞博士應諾
了收拾行李來南京到任打發門斗到常熟接
家眷此時公子虞感祁已經十八歲了跟隨母
親一同到南京虞博士去叅見了國子監祭酒
李大人聞來陞堂坐公座監裡的門生紛紛來
拜見虞博士看見帖子上有一個武書虞博士
出去會着問道那一位是武年兄諱書的只見

人叢裡走出一个矮小人走過來答道門生便是武書虞博士在京師久仰年兄克敦行孝又有大才從新同他見了禮請眾位坐下武書到老師文章山斗門生輩今日得沾化雨實爲僥倖虞博士道弟初到此間凡事俱望指教年兄在監幾年了武書道不瞞老師說門生少孤奉事母親在鄉下住隻身一人又無弟兄衣服飲食都是門生自己整理所有先母在日並不能讀書應考及不幸先母見輩一切喪葬大事

都虧了天長杜少卿先生相助門生便隨着少卿學詩虞博士道杜少卿先生向日弟曾在尤滋深案頭見過他的詩集果是奇才少卿就在這里麼武書道他現住在利涉橋河房里虞博士道還有一位莊紹光先生天子賜他元武湖的他在湖中住着麼武書道他就住在湖裡他却輕易不會人虞博士道我明日就去求見他武書道門生並不會作八股文章因是後來窮之無奈求个館也沒得做沒奈何只得尋兩篇

念念也學做兩篇隨便去考就進了學後來這
幾位宗師不知怎的看見門生這個名字就要
取做一等第一補了廩門生那文章其實不好
屢次考詩賦總是一等第一前次一位宗師合
考入學門生又是入學的一等第一所以送進
監裡來門生覺得自己時文到底不在行虞博
士道我也不耐煩做時文武書道所以門生不
拿時文來請教平日考的詩賦還有所作的古
文易解以及各樣的雜說寫齊了來請教老師

虞博士道足見年兄才名令人心服若有詩賦
古文更好了客日細細捧讀令堂可曾旌表過
了麼武書道先母是合例的門生因家寒一切
衙門使費無出所以遲至今日門生實是有罪
虞博士道這個如何遲得便叫人取了筆硯來
說道年兄你便寫起一張皇子節畧來卽傳書
辨到面前吩咐道這武相公老太太節孝的事
你作速辦妥了以便備文申詳上房使用都是
我這里出書辨應諾下去武書叩謝老師衆人

多替武書謝了辭別出去虞博士送了回來次
日便往元武湖去拜莊徵君莊徵君不曾會虞
博士便到河房去拜杜少卿杜少卿會着說起
當初杜府殿元公在常熟過曾收虞博士的祖
父爲門生殿元乃少卿曾祖所以少卿稱虞博
士爲世叔彼此核了些往事虞博士又說起仰
慕莊徵君今日無緣不曾會着杜少卿道他不
知道小侄和他說去虞博士告別去了次日杜
少卿走到元武湖尋着了莊徵君問道昨日虞

博士來拜先生怎麼不會他莊徵君笑道我因謝絕了這些冠蓋他雖是小官也懶和他相見杜少卿道這人大是不同不但無學博氣尤其無進士氣他襟懷沖淡上而伯夷柳下惠下而陶靖節一流人物你會見他便知莊徵君聽了便去回拜兩人一見如故虞博士愛莊徵君的恬適莊徵君愛虞博士的渾雅兩人結爲性命之交又過了半年虞博士要替公子畢姻這公子所聘就是祁太公的孫女本是虞博士的弟

子後來連爲親家以報祁太公相愛之意祁府送了女兒到署完姻又賠了一個丫頭來自此孺人纔得有使女聽用喜事已畢虞博士把這使女就配了姓嚴的管家管家拿進十兩銀子來交使女的身價虞博士道你也要備些床帳衣服這十兩銀子就算我與你的你拿去備辦罷嚴管家磕頭謝了下去轉眼新春二月虞博士去年到任後自己親手裁的一樹紅梅花今已開了幾枝虞博士歡喜叫家人備了一席酒

請了杜少卿來在梅花下坐說道少卿春光已見幾分不知十里江梅如何光景幾時我和你携躚去探望一回杜少卿道小姪正有此意要約老叔同莊紹光兄作竟日之遊說着又走進兩個人來這兩人就在國子監門口住一個姓儲叫做儲信一个姓伊叫做伊昭是積年相與學博的虞博士見二人走了進來同他見禮讓坐那二人不僭杜少卿的坐坐下擺上酒來吃了兩杯儲信道荒春頭上老師該做個生日收

他幾分禮過春天伊昭道稟明過老師門生就
出單去傳虞博士道我生日是八月此時如何
做得伊昭道這個不妨二月做了八月可以又
做虞博士道豈有此理這就是笑話了二位且
請吃酒杜少卿也笑了虞博士道少卿有一句
話和你商議前日中山王府裡說他家有个烈
女託我作一篇碑文折了个杯縕祫禮銀八十
兩在此我轉托了你把你這銀子拿去作看花
買酒之資杜少卿道這文難道老叔不會作爲

甚轉託我虞博士笑道我那裡如你的才情你
擎去做做因在袖裏拿出一个節畧來遞與杜
少卿叫家人把那兩封銀子交與杜老爺家人
帶去家人擎了銀子出來又稟道湯相公來了
虞博士道請到這裡來坐家人把銀子遞與杜
家小廝去進去了虞博士道這來的是我一个
表侄我到南京的時候把幾間房子托他住着
他所以來看看我說着湯相公走了進來作揖
坐下說了一會閒話便說道表叔那房子我因

這半年沒有錢用是我折賣了虞博士道怪不得你今年沒有生意家裡也要吃用沒奈何賣了又老遠的路來告訴我做順湯相公道我拆了房子就沒處住所以來同表叔商量借些銀子去當幾間屋住虞博士又點頭道是了你賣了就沒處住我這里恰好還有三四十兩銀子明日與你拿去典幾間屋住也好湯相公就不言語了杜少卿吃完了酒告別了去那兩人還坐着虞博士進來陪他伊昭問道老師與杜少

卿是甚麼的相與虞博士道他是我們世交是
個極有才情的伊昭道門生也不好說南京人
都知道他本來是個有錢的人而今弄窮了在
南京躲着專好扯謊騙錢他最沒有品行虞博
士道他有甚麼沒品行伊昭道他時常同乃眷
上酒館喫酒所以人都笑他虞博士道這正是
他風流文雅處俗人怎麼得知儲信道這也罷
了到底是老師下次有甚麼有錢的詩又不要尋
他做他是个不應考的人做出來的東西好也

在那裡虞博士道你且請他進來那監生姓端
是個卿裡人走進來兩眼垂淚雙膝跪下訴說
這些冤枉的事虞博士道我知道了當下把他
留在書房裡每日同他一卓吃飯又拿出行李
與他睡覺次日到府尹面前替他辦明白了這
些冤枉的事將那監生釋放那監生叩謝說道
門生雖粉身碎骨也難報老師的恩虞博士道
這有甚麼要緊你既然冤枉我原該替你辦白
那監生道辦白固然是老師的大恩只是門生

初來收晉時心中疑惑不知老師怎樣處置門
斗怎樣要錢把門生關到甚麼地方受罪怎想
老師把門生待作上客門生不是來收晉竟是
來享了兩日的福這个恩典叫門生怎麼感激
的盡虞博士道你打了這些日子的官事作速
回家看看罷不必多講閑話那監生辭別去了
又過了幾日門上傳進一副大紅連名全帖上
寫道晚生遲均馬靜季莊蘧來旬門生武書余
夔世侄杜議同頓首拜虞博士看了道這是甚

麼緣故慌忙出去會這些人只因這一番有分
教先聖祠內共觀大禮之光國子監中同仰斯
文之主畢竟這幾個人來做甚麼且聽下回分
解

此篇純用正筆直筆不用一旁筆曲筆是以
文字無附拔凌駕處然細想此篇最難措筆
虞博士是書中第一人純正無疵如太羹元
酒雖有易牙無從施其烹飪之巧故古人云
畫鬼易畫人物難

蓋人物乃人所共見不容絲毫假借于其間
非如鬼怪可以任意增減也嘗謂太史公一
生好奇如程嬰立趙孤諸事不知見自何書
極力點綴句句欲活及作夏本紀亦不得不
恭恭敬敬將尚書錄入非子長之才長于寫
秦漢短于寫三代正是其量體裁衣相題立
格有不得不如此者耳

儒林外史第三十七回

祭先聖南京修禮

送孝子西蜀尋親

話說虞博士出來會了這幾個人。大家見禮坐下，遲衡山道晚生們今日特來泰伯祠大祭商議主祭之人。公中說祭的是大聖人，必要个賢者主祭，方爲不愧。所以特來公請老先生。虞博士道先生這個議論我怎麽敢當？只是禮樂大事自然也願觀光請問定在幾時？遲衡山道四月初一日先一日就請老先生到來祠中齋戒。

一宿以便行禮虞博士應諾了拿茶與衆位喫喫過衆人辭了出來一齊到杜少卿河房裏坐下遲衡山道我們司事的人只怕還不足杜少卿道恰好敝縣來了一個敝友便請出減茶與衆位相見一齊作了揖遲衡山道將來大祭也要借先生的光減蓼齋道願觀盛典說罷作別去了到三月二十九日遲衡山約齊杜儀馬靜季崔金東崖盧華士辛東之遽來旬余夔盧德虞感祁諸葛祐景木蕙郭鐵華蕭鼎儲伊昭季

恬逸金寓劉宗姬武書減茶一齊出了南門隨
卽莊尚志也到了衆人看那泰伯祠時幾十層
高坡上去一座大門左邊是省牲之所大門過
去一个大天井又幾十層高坡上去三座門進
去一座丹墀左右兩廊奉着從祀歷代先賢神
位中間是五間大殿殿上泰伯神位面前供桌
香爐燭臺殿後又一个丹墀五間大樓左右兩
傍一邊三間書房衆人進了大門見高懸着金
字一匾泰伯之祠從二門進東角門走循着東

廊一路走過大殿抬頭看樓上懸着金字一匾
習禮樓三個大學衆人在東邊書房內坐了一
會遲衡山同馬靜武書遽來旬開了樓門同上
樓去將樂器搬下樓來堂上的擺在堂上堂下
的擺在堂下堂上安了祝版香案傍樹了麾堂
下樹了庭燎二門傍擺了盥盆盥帨金次福鮑
廷璽兩人領了一班司球的司瑟的司笙的司鏞的
司簫的司編鐘的司編磬的和六六三十六个

佾舞的孩子進來見了衆人遲衡山把箇翟交與這些孩子下午時分虞博士到了莊紹光遲衡山馬純上杜少卿迎了進來吃過了茶換了公服四位迎到省牲所去省了牲衆人都在兩邊書房裏齋宿次日五鼓把祠門大開了衆人起來堂上堂下門裏門外兩廊都點了燈燭庭燎也點起來遲衡山先請主祭的博士虞老先生亞獻的徵君莊老先生請到三獻的衆人推讓說道不是遲先生就是杜先生遲衡山道我

兩人要做引贊馬先生係浙江人請馬純上先生三獻馬二先生再三不敢當衆人扶住了馬二先生同二位老先生一處遲衡山杜少卿先引這三位老先生出去到省姓所拱立遲衡山杜少卿回來請金東崖先生大贊請武書先生司座請臧茶先生司祝請季萑先生辛東之先生余夔先生司尊請蘧來旬先生盧德先生虞感祁先生司玉請諸葛祐先生景木蕙先生郭鐵筆先生司帛請蕭鼎先生儲信先生伊昭先

生司稷請季恬逸先生金寓劉先生宗姬先生
司饌請完命盧華士跟着大贊金東崖先生將
諸位一齊請出二門外當下祭鼓發了三通金
次福鮑廷璽兩人領着一班司球的司琴的司
瑟的司管的司鼗鼓的司柷的司敔的司笙的
司鏞的司簫的司編鐘的司編磬的和六六三
十六个佾舞的孩子都立在堂上堂下金東崖
先進來到堂上盧華士跟着金東崖站定贊道
執事者各司其事這些司樂的都將樂器拿在

于裏金東崖贊排班司麾的武書引着司尊的
季崔辛東之余夔司玉的遽來句盧德虞感祁
司帛的諸葛祐景本蕙郭鐵筆入了位立在丹
墀東邊引司柷的臧茶上殿立在柷版跟前引
司稷的肅鼎儲信伊昭司饌的季恬逸金寓劉
宗姬入了位立在丹墀西邊武書捧了麾也立
在西邊衆人下金東崖贊奏樂堂上堂下樂聲
俱起金東崖贊迎神遲均杜儀各捧香燭向門
外躬身迎接金東崖贊樂止堂上堂下一齊止

了金東崖贊分獻者就位遲均杜儀出去引莊
徵君馬純上進來立在丹墀裏拜位在邊金東
崖贊主祭者就位遲均杜儀出去引虞博士上
來立在丹墀裏拜位中間遲均杜儀一左一右
立在丹墀裏香案傍遲均贊主祭者請香案前香
祭者盥洗了上來遲均贊主祭者請香案前香
案上一个沈香筒裏邊插着許多紅旛杜儀抽
一枝紅旛在手上有奏樂二字虞博士走上香
案前遲均贊道跪升香灌地拜興拜興拜興拜

興復位杜儀又抽出一枝旛來樂止金東崖贊奏樂神之樂金次福領着堂上的樂工奏起樂來奏了一會樂止金東崖贊行利獻禮盧華士在殿裏抱出一個牌子來上寫初獻二字遲均杜儀引着主祭的虞博士武書持麾在遜均前走三人從丹墀東邊走引司尊的季崔司玉的遽來甸司帛的諸葛祐一路同走引着主祭的從上面走走過西邊引司稷的蕭鼎司饌的季恬逸引着主祭的從兩邊下來在香案前轉過

東邊上去進到大殿。遲均杜儀立于香案左右。季桂捧着尊。遼來勺捧着玉。諸葛祐捧着帛。立在左邊。蕭鼎捧着稷。季恬逸捧着饌。立在右邊。遲均贊就位跪。虞博士跪于香案前。遲均贊獻酒。季桂跪着遞與虞博士。獻上去。遲均贊獻玉。遼來勺跪着遞與虞博士。獻上去。遲均贊獻帛。諸葛祐跪着遞與虞博士。獻上去。遲均贊獻稷。蕭鼎跪着遞與虞博士。獻上去。遲均贊獻饌。季恬逸跪着遞與虞博士。獻上去。獻畢。執事者退。

了下來遲均贊拜興拜興拜興拜興金東崖贊
一奏至德之章舞至德之容堂上樂細細奏了
起來那三十六個孩子手持籥翟齊上來舞樂
舞已畢金東崖贊階下與祭者皆跪讀祝文臧
茶跪在祝板前將祝文讀了金東崖贊退班遲
均贊平身復位武書遲均杜儀季槐還來向諸
葛祐肅鼎季恬逸引着主祭的虞博士從西邊
一路走了下來虞博士復歸主位執事的都復
了原位金東崖贊行亞獻禮盧華士又走進殿

裏去抱出一個牌子來上寫亞獻二字遲均杜儀引着亞獻的莊徵君到香案前遲均贊盥洗同杜儀引着莊徵君盥洗了回來武書持麾在遲均前走三人從丹墀東邊走引司尊的辛東之司玉的盧德司帛的景本蕙一路同走引着亞獻的從上面走走過西邊引司櫻的儲信司饌的金寓劉引着亞獻的又從西邊下來在香案前轉過東邊上去進到大殿遲均杜儀立於香案左右辛東之捧着尊盧德捧着玉景本蕙

捧着帛立在左邊儲信捧着稷金寓劉捧着饌
立在右邊遲均贊就位跪莊徵君跪于香案前
遲均贊獻酒辛東之跪着遞與莊徵君獻上去
遲均贊獻玉盧德跪着遞與莊徵君獻上去遲
均贊獻帛景本蕙跪着遞與莊徵君獻上去遲
均贊獻稷儲信跪着遞與莊徵君獻上去遲均贊
獻饌金寓劉跪着遞與莊徵君獻上去各獻畢
執事者退了下來遲均贊拜興拜興拜興拜興
金東崖贊二奏至德之章舞至德之容堂上樂

細細奏了起來那三十六個孩子手持籥翟齊上來舞樂舞已畢金東崖贊退班遲均贊平身復位武書遲均杜儀辛東之盧德景本蕙儲信金寓劉引着亞獻的莊徵君從西邊一路走了下來莊徵君復歸了亞獻位執事的都復了原位金東崖贊行終獻禮盧華士又走進殿裏去抱出一個牌子上寫終獻二字遲均杜儀引着終獻的馬二先生到香案前遲均贊盥洗同杜儀引着馬二先生盥洗了回來武書持麾在遲

均前走三人從丹墀東邊走引司尊的余夔司
玉的虞感祁司帛的郭鐵筆一路同走引着終
獻的從上面走走過西邊引司稷的伊照司饌
的宗姬引着終獻的又從西邊下來在香案前
轉過東邊上去進到大殿遲均杜儀立于香案
左右余夔捧着尊虞感祁捧着玉郭鐵筆捧着
帛立在左邊伊照捧着稷宗姬捧着饌立在右
邊遲均贊就位跪馬二先生跪於香案前遲均
贊獻酒余夔跪着酒與馬二先生獻上去遲均

贊獻玉虞感祁跪着遞與馬二先生獻上去遲均
均贊獻帛郭鐵筆遞與馬二先生獻上去遲均
贊獻稷伊昭跪著遞與馬二先生獻上去遲均
贊獻饌宗姬跪著遞與馬二先生獻上去獻畢
執事者退了下來遲均贊拜興拜興拜興拜興
金東崖贊三奏至德之章舞至德之容堂上樂
細細奏了起來那三十六個孩子手持籥齊
上來舞樂舞已畢金東崖贊退班遲均贊平身
復位武書遲均杜儀余夔虞感祁郭鐵筆伊昭

宗姬引着終獻的馬二先生從西邊一路走了下來馬二先生復歸了終獻位執事的都復了原位金東崖贊行侑食之禮遲的杜儀又從主祭位上引虞博士從東邊上來香案前跪下金東崖贊奏樂堂上堂下樂聲一齊大作樂止遲均贊拜興拜興拜興平身金東崖贊退班遲均杜儀引虞博士從西邊走下復了主祭的位遲均杜儀也復了引贊的位金東崖贊撒饌杜儀抽出一枝紅旛來上有金奏二字當下

樂聲又一齊大作起來遲均杜儀從主位上引上引了虞博士奏着樂從東邊走上殿去香案前跪下遲均贊拜興拜興拜興拜興平身金東崖贊退班遲均杜儀引虞博士從西邊走下去復了主祭的位遲均杜儀也復了引贊的位杜儀又抽出一枝紅旛來止樂金東崖贊飲福受胙遲均杜儀引主祭的虞博士亞獻的莊徵君終獻的馬二先生都跪在香案前飲了福酒受了胙肉金東崖贊退班三人退下去了金東崖

贊焚帛司帛的諸葛祐景本蕙郭鐵筆一齊焚了帛金東崖贊禮畢衆人撤去了祭器樂器換去了公服齊往後面樓下來金次福鮑廷璽帶着堂上堂下的樂工和佾舞的三十六個孩子都到後面兩邊書房裏來這一回大祭主祭的虞博士亞獻的莊徵君終獻的馬二先生共三位大贊的金東崖司祝的臧茶盧華士共三位引贊的遲均杜儀共二位司麾的武書一位司尊的季萑辛東之余夔共三位司玉的還來荀

盧德虞感祁共三位司帛的諸葛佑景本蕙郭
鐵筆共三位司稷的蕭鼎儲信伊照共三位司
饌的季恬逸金寓劉宗姬共三位金次福鮑廷
璽二人領着司求的一人司琴的一人司瑟的
一人司管的一人司鼗鼓的一人司祝的一人
司歌的一人司笙的一人司鑄的一人司蕭的
一人司鎚鐘的司編磬的二人和佾舞的孩子
共是三十六人通共七十六人當下厨役開剝
了一條牛四副羊和祭品的餚饌菜蔬都整治

起來共備了十六席。樓底下擺了八席二十四位，同坐兩邊。書房擺了八席，款待衆人吃了半日的酒。虞博士上轎先進城去。這裏衆位也有坐轎的，也有走的。見兩邊百姓扶老攜幼挨擠着來看，歡聲雷動。馬二先生笑問：「你們這是爲甚麼？」衆人都道：「我們生長在南京，也有活了七八十歲的，從不曾看見這樣的禮體。聽見這樣的吹打，老年人都說這位主祭的老爺是一位神聖臨凡，所以都爭着出來看。衆人都歡喜。」

一齊造城去了又過了幾日季萑蕭鼎辛東之
金萬劉來辭了虞博士回楊州去了馬純上同
蘧駢夫到河房裏來辭杜少卿要回浙江二人
走進河房見杜少卿戒茶又和一個人坐在那
里蘧駢夫一見就嚇了一跳心裏想道這人便
是在我婁表叔家弄假人頭的張鐵臂他如何
也在此彼此作了揖張鐵臂見蘧駢夫也不好
意思臉上出神吃了茶說了一會辭別的話馬
純上蘧駢夫辭了出來杜少卿送出大門蘧駢

夫問道這姓張的世兄因如何和他相與杜少卿道他叫做張俊民他在敝縣天長住蘧駢夫笑看把他本來叫做張鐵臂在浙江做的這些事畧說了幾句說道這人是相與不得的少卿須要留神杜少卿道我知道了兩人別過自去杜少卿回河房來問張俊民道俊老你當初曾叫做張鐵臂麼張鐵臂紅了臉道是小時有這個名字別的事含糊說不出來杜少卿也不再問了張鐵臂見人看破了相也存身不住過幾

日拉着臧蓼齋回天長去了蕭金鉉三个人欠了店賬和酒飯錢不得回去來尋杜少卿耽帶杜少卿替他三人賠了幾兩銀子三人也各回家去了宗先生要回湖廣去拿行樂來求杜少卿題杜少卿當面題罷送別了去恰好遇着武書走了來杜少卿道正字兄許久不見這些時在那里武書道前日監裏六堂合考小弟又是一等第一杜少卿道這也有趣的緊武書道倒不說有趣內中弄出一件奇事來杜少卿道甚

麼奇事武書道這一回朝庭奉旨要甄別在監讀書的人所以六堂合考那日上頭吩咐下來解懷脫腳認真搜檢就和鄉試場一樣考的是兩篇四書一篇經文有个習春秋的朋友竟帶了一篇刻的經文進去他帶了也罷上去告出恭就把這經文夾在卷子裏送上堂去天幸遇着虞老師值場大人裏面也有人同虞老師巡視虞老師揭卷子看見這文章忙拿了藏在靴桶裏巡視的人問是甚麼東西虞老師說不相

等那人出恭回來悄悄遞與他你拿去寫個
是你方才上堂不該夾在卷子裏拿上來幸得
是我看見若是別人看見怎了那人嚇了个臭
丸發案考在二等走來謝虞老師虞老師推不
認得說並沒有這句話你想是昨日錯認了並
不是我那日小弟恰好在那里謝考親眼看見
那人去了我問虞老師這事老師怎的不肯認
難道他還是不該來謝的虞老師道讀書人全
要養其廉耻他沒柰何來謝我我若再認這話

他就無容身之地了小弟却認不的這位朋友
彼時問他姓名虞老師也不肯說先生你說這
一件奇事可是難得杜少卿道這也是老人家
常有的事武書道還有一件事更可笑的緊他
家世兄賠嫁來的一個丫頭他就配了姓嚴的
管家了那奴才看見衙門清淡沒有錢尋前日
就辭了要去虞老師從前並不曾要他一个錢
白白把了頭配了他他而今要領了頭出去要
是別人就要問他要了頭身價不知要多少虞

老師聽了這話說道你兩口子出去也好只是
出去房錢飯錢都沒有又給了他十兩銀子打
發出去隨卽把他荐在一个知縣衙門裏做長
隨你說好笑不好笑杜少卿道這些做奴才的
有甚麼良心但老人家兩次賞他銀子並不是
有心要人說好所以難得當下留武書吃飯武
書辭了出去纔走到利涉橋遇見一個人頭戴
方巾身穿舊布直裰腰繫絲絛脚下芒鞋身上
掮着行李花白鬍鬚憔悴枯槁那人丟下行李

向武書作揖武書驚道郭先生自江寧鎮一別
又是三年一向在那里奔走那人道一言難盡
武書道請在茶館裏坐當下兩人到茶館裏坐下
那人道我一向因尋父親走遍天下從前有
人說是在江南所以我到江南這番是三次了
而今聽見人說不在江南已到四川山裏削髮
爲僧去了我如今就要到四川去武書道可憐
可憐但先生此去萬里路程途非同容易我想西
安府裏有一個知縣姓尤是我們國子監虞老

先生的同年如今托虞老師寫一封書子去是先生順路倘若盤纏缺少也可以帮助些須那人道我草野之人我那里去見那國子監的官府武書道不妨這裏過去幾步就是杜少卿家先生同我到少卿家坐着我去討這一封書那人道杜少卿可是那天長不應徵辟的豪傑麼武書道正是那人道這人我到要會他便會了茶錢同出了茶館一齊來到杜少卿家杜少卿出來相見作揖問這位先生尊姓武書道這位

先生姓郭名力字鐵山二十年走遍天下尋訪
父親有名的郭孝子杜少卿聽了這話從新見
禮奉郭孝子上坐便問太老先生如何數十年
不知消息郭孝子不好說武書附耳低言說曾
在江西做官降過寧王所以逃竄在外杜少卿
聽罷駭然因見這般舉動心裏敬他說罷留下
行李先生權在我家住一宿明日再行郭孝子
道少卿先生豪傑天下共聞我也不做客套竟
住一宵罷杜少卿進去和娘子說替郭孝子槩

洗衣服治辦酒肴款待他出來陪着郭孝子武書說起要問虞博士要書子的話來杜少卿道這個容易郭先生在我這里坐着我和正字去要書子去只因這一替有分教用勞用力不辭處窟之中遠水遠山又入蠶叢之境畢竟後事如何且聽下回分解

此篇古趣磅礴竟如出自叔孫通曹襄之手覺集賢學士蕭何輩極力爲之不過如此堂哉皇哉侯其禪而

內中司事的人一一皆閱者之所爛熟布局之妙與京矣

本書至此卷是一大結束名之曰儒林蓋爲文人學士而言篇中之文人學士不爲少矣前乎此如鶯脰湖一會是一小結束西湖上詠會是又一小結束至此如云亭梁甫而後璇于泰山警之作槩蓋八首繁會之時以後則慢聲變調而已